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Omul si ţinta vieţii Iui. 
In plină vară, când vegetala bogată a ţa

rinilor abia dă răgaz de odihnă omului preocupat 
de recoltarea ei, Biserica ne pironeşte pe un 
moment mintea asupra unui lucru în aparenţă 
incomod, în fond binevenit pentru prea învă
păiata noastră imaginaţie. Este problema fun
damentală a vieţii: omul şi rostul său în astă 
lume. 

" Cu un belşug de elemente din cari înţe
lepciunea creştină toarce un preţios fir con
ducător, evangelia Duminecii a şasea după 
Rusalii rezolvă în bună parte marea problemă... 

Cadrul e incolor, aproape şters. Nici atât de 
atrăgător ca arşiţa sub care oamenii gâfăie azi 
pentru pâne. O margine de orăşel „cetatea 
Domnului", un fel de mahala în care nişte ne
norociţi tărăsc înfăşat în zdrenţe într'un îel de 
pat pe unul mai nenorocit decât ei. „Un slă
bănog" după cuvântul evangeliei. 

Iisus, spre care se ridică ochii supţi ai 
nenorocitului, îl încurajează blând zicându-i 
îndrăzneşte fiule; iartd-ţi-se ţie păcatele! 

întinsul mare al pământului din care e-
vangelia sesizează un loc din orăşelul pales
tinian este icoana lumii, pătată de mulţimea 
mizeriilor şi insuficienţelor vieţii omeneşti. 
Această vieaţă este o boală permanentă, un 
chin infernal atunci când nu o agită nici o 
undă de sus. Omul fără Cer nu-i decât un 
condamnat, sau — pe potriveala Scripturii —-
un „slăbănog". 

Ci iată-L că apare Iisus ! Şi cu atât mai 
bine când omul însuşi se duce sau este dus 
la Iisus. Călăuzit de siguranţa credinţei -„an
cora vieţii" omul ajunge totdeauna la Iisus, în
tocmai ca slăbănogul mântuit. 

Din ceata unor asemenea oameni, din gura 

unei meserii pierzătoare de suflet, dintre va
meşi Iisus cheamă pe un om la cinstea împreu-
nei lucrări cu Dumnezeu. Este chemarea lui 
Matei. 

Dupăce a vindecat un trup Iisus a con
tinuat vindecând un suflet: şi ici şi dincolo 
Mântuitorul redă omului fericirea, bucuria unei 
trăiri adevărate. 

Şi dacă aprofundam cu ochii inimii noas
tre farmecul lăuntric al epizodului biblic, nu se 
poate să nu fim cuceriţi de frumuseţea înţelep
ciunii desprinsă din ansamblul lui. Iată, reve
nind asupra-i, ici mulţimea curioşilor sporită 
necontenit clipă de clipă şi îmbulzindu-se spre 
cel care acum îşi duce siagur patul. Dincolo 
stând deoparte neobservată gloata fariseilor 
prinzând tot mai mult curaj până ce deodată 
manifestă îndrăzneţ împotriva „hulitorului de 
Dumnezeu". Deci, o zăpăceală complectă : a-
ceasta-i icoana lumii ! 

Dureroasă situaţie, icoană searbădă a lu
mii ! Dreptul iată-1 răsplătit cu nedreptate, fapta 
bună batjocurită. Poate oare să îndure Dum
nezeu ca nedreptatea să troneze între oameni ? 
Nedreptatea, ingratitudinea să-şi trimită aburul 
lor urît până la picioarele Domnului? 

Nu 1 Nicidecum. Dumnezeu nu a creat pe 
om pentru o lume stăpânită de hazard, lăsân-
du-1 în voia tuturor zăpăcelilor, înhăitat cu 
mizeriile şi nenorocirile! In lutul trupului El 
a sădit luminişul credinţii care îi ridică per
petuu mintea spre cer: este vocea care cheamă 
din marasmul lumesc pe Matei din evangelia 
sfântă de astăzi. 

...Pomenirea dreptului proroc IIie, proto
tipul curaţiei trupeşti, al onoarei şi jertfei, în
tregeşte minunatul efect pe care sărbătoarea 
Duminecii ni-1 împărtăşeşte nouă creştinilor în 
buimăceala ceasurilor de acum. 



Continuare din Nr. 22. De : Pr, Ioan Nîcorescu 

Că afirmarea nu e adevărată se vede şi 
din aceea că, numărul ni-e cunoscut; 666. Acest 
fapt demonstrează ceva sigur şi aceasta se refere 
lanumelefiarei . înce priveşte structuraşi puterea 
fiarei. Ştiind acestea, nu se mai recere o aită ediţie 
a acestui număr în slove. 

Verbul : „yj^p^eiv" nu înseamnă numai 
a socoti, ci şi a calcula, calculare, ceeace se 
poate lua într'un sens mai amplu. In cazul nostru 
are un dublu în ţe les : 1. Să socotim, să găsim, 
să hotărâm, ce fel de nume ar fi aceia, pe 
care-1 credem a f i ; 2. Să calculăm din asă-
mănarea acestui nume cu 666 ce putere de 
rezistenţă are şi de ce activitatee capabilă fiara ? 

In v. 17 a fost vorba despre număru. 
numelui fiarei şi în XV,,, repetă Ioan tot aceasta! 
Din acestea nu urmează că numărul literelor 
trebue să dea numele 666, dar, am văzut, că 
acestea consună. Dupăce însă dat e numele 
şi numărul, urmează că se şi deosebesc între-
olaltă. Numărul 666 e numele fiarei pentrucă 
înseamnă durabilitatea şi calitatea activităţii 
fiarei şi deaceea se numeşte numărul fiarei 
pentrucă cu numele acesta se defineşte fiinţa 
fiarei şi prin urmare şi calitatea şi activitatea ei. 

In celece urmează Evangeiistui Ioan ne stăia 
îndemână întru aflarea numelui tainic, scriind : 
E numărul unui om şi numărul lui e 666. Prin 
aceasta vrea să zică, că' numărul acesta apare 
la o persoană, căreia îi aparţine şi că acest 
nume arată fiara. Şi unde ar putea obveni 
acest nume cu acest număr ? Dacă cumpenim 
că Ioan, în Apocalipsul său să refere atât 
de mult ia Vechiul Testament şi că însăşi Sf. 
Scriptură să refere ia sine însăşi şi în lipsa 
altor date nu putem trage la îndoială, că numă
rul cunoscut şi cu numele său trebue căutat în 
T. V. şi într'adevăr întâmpinăm atât numele 
cât şi numărul la I. Ezdra II. 13 : B n $ # ] 
• W n i W O T D p ' r i K ' J 3 : = „Fiii lui Adonicam : 
Şase sute cinzeci şi şase" ; Filii Adonicam 
sexcenti sexaginta sex" ; Şi tot acest număr de 
fii se află şi la a II. Ezdra VII 18. Acest vers 
obvine în recenziunea poporului Israil efeptuită 
sub Zorobabel la anul 536 a Chr. reîntors în 
Iudeea din Babilon pe timpul lui Cyrus. 

Despre acest Adonicam nu se ştie mai 
mult. El a putut să fie un bărbat ales, a cărui 
calitate nici Apocalipsul nu o neagă. 

Numele din p i x = Domn, Ps . 114,7 fără 
articol se refere la Dumnezeu şi împreunat cu 
articol mp = „Domnul se scoală", vine 

într'ajutor ia ai Săi şi se răzbună asupra duş
manilor. Aşa în Ps . III. 7 VII. 6 XI. 19 : 
„Scoală Doamne, (ajută nouă)". Aceste locuri 
consună de minune cu ceice să închină fiarei: 
Cine e asemenea fiarei şi cine poate să se 
lupte cu dânsa? Ei face aluzie aci la lupta 
fiarei ce o dă contra lui Dumnezeu şi a Bise
ricii şi se potriveşte de minune la descrierea 
ce o face Pavel Apostolul la a II Tesaloniceni 
II. 4 despre omul care păcătueş te : „Protivnicul 
şi care se înalţă mai presus de iot ce se nu
meşte Dumnezeu, sau este de închinat, aşa încât 
să' şadă el în Biserica lai Dumnezeu ca un 
Dumnezeu, arătându-se pe sine că ar fi Du
mnezeu". 

Din acest citat se vede cum se scoală 
fiara contra lui Dumnezeu, ca şi cum ar zice : 
nu acela e Domnul, el e mai mult un neînsemnat 
produs al fantesiei şi arogaţi ei închinătorilor: 
De fapt eu sunt Domnul şi trebue să înălţaţi 
mâinile pentru a mă preamări. El nu se scoală 
spre a sprijini pe ai săi ; eu nimicesc cu pu
terea mea pe acei neînsemnaţi sfinţi ca şi pe cel 
răstignit şi Dumnezeul lor. 

Numele arată vederat intenţia şi activitatea 
fiarei, — iată caracteristica numărului 666. 

Numărul 666 oricât şi oricum l-am privi 
şi chiar în cea mai înaltă potentă: tot şase 
rămâne. Şase înseamnă o unitate mare, dar 
nedepîină faţă de şapte, care e superior lui 
şase. Spre pildă : „De şase ori din nevoi te 
va scoate ; iar a şaptea oră nu se va atinge 
de tine răul". (Iov, V. 19) La numărul 12, 6 
nu se poate sui deoarece e numai de jumătate. 
Numărul şase în Apocalips e : semnul lumii. 
Tot asemeni numărul 3 ' / 2 în contrast cu patru. 
In XII 6 şi 14 ocure numărul şase ca semn 
de biruinţă — în aparenţă — a lumii asupra 
Bisericii. Şapte, doisprezece şi patru, înseamnă 
cele efeptuite. De aceea scrie Ioan la VII 1 
despre cei patru îngeri, stând la cele patru 
unghiuri aie pământului şi douăsprezece mii se 
refer la cele douăsprezece seminţii ale lui Israil. 

Numărul şapte e numărul conducător al 
Apocalipsului, al biruinţei Bisericii asupra 
lumii. Cuprinzând în sine numărul 666 unimea, 
zecimea şi sutimea înseamnă deopar te : marea 
putere şi cutezanţă a fiarei de alta că, în lupta 
faţă cu biserica a rămas fiara neputincioasă. 

Şi părintele Irineu a scris despre numărul 
666 arătând că, Nabuhodonosor a aşezat în 
câmpul Deira un chip de aur, înalt de 60 
şi lat de 6 coţi (Daniil III 1). 

Acest chip era simbolul puterii lumii şi 
desigur aceste dimensiuni de 60 şi 6 înseamnă 
mai mult, precum şi numele câmpului Deira 



sau Dura după Ezdra V. 9 înseamnă locu! 
pierzării. 

Se poate că scrierea numărului cu xln 
înseamnă, dupăce litera primă şi ultima pres
curtat — numele lui Hristos; iar litera | forma 
unui şarpe, ce în Apocalips Xli 9 şi XX 2 
obvine ca simbol al satanei, Că din început 
numărul 666 a fost scris cu litere se vede 
din mărturia părintelui Irineu -\- 220 şi din felul 
de a scrie acest număr iţyy.oatoi şi Ihr/Mua. 

Nimeni deci dintre cei dornici a şti că, 
numărul fiarei e numărul unui om, cu atât mai 
puţin a aceluia ce azi merge din biruinţă în 
biruinţă, nu, pentrucă, atunci am putea crede 
că, poate fi şi un alt nume tot din şase litere 
compus, de pildă: E Faraon care a învins şi 
împilat pe poporul Israil, în Babiion. Dar nu 
e nici acesta. 

Părintele Irineu, o mărturia demnă de cre-
zământ, ne spune că Apocalipsul 1-a scris 
Evang. Ioan — după vedenia ce i s'a arătat 
sub împăratul Domiţian, care a fost cel mai 
crud împărat păgân cu creştinii. El scrie în 
cartea a V c. 30: „Dacă ar fi făcut Evang. 
Ioan cunoscut — scris — numele celui ce se 
subînţelege sub numărul 666, ar fi putut sâ~l 
numească cu numele, pentrucă viziunea i s'a 
arătat către finea domniei lui Domiţian, după 
acărui moarte s'a eliberat Evangelistul de pe 
insula Patmos. 

Unii raţionalişti, ca: Bleek, Schenkel, Re
nan, Hilgenfeld şi alţi exegeţi vreau să scoată 
din numărul 666 uumele lui Neron Cesar 
XCUOUQ scriindu-1 cu litere ebraice şi an urne: 
" D p î H J = Neron xaloaQ şi totuş nu pot do
vedi pentrucă xaîoaQ se scrie cu caractere e-
braice aşa: - ^ p şi nu fără 1 = iod (i) şi din 
aceste litere vreau să scoată numele lui: Neron 
xalaag. Să vedem: N u n = 5 0 - f Resch = 200 + 
Wav = 6 + Nun final = 50 - f - Koph = 100 + 
Sămech = 60 + Resch = 200 total 666. Dar 
socoata nu li-e bună pentrucă Nun final — din 
Neron e = 700 ca număr şi nu 50 c e . nu
mără Nun, în corpul cuvântului, deci dă nu
mărul 1316 în loc de 666; aşa dar raţionaliştii 
au căzut cu matematica lor, dar şi altcum 
pentrucă Ioan a scris Apocalipsul în limba 
greacă şi nu ebraică. 

Rămâne deci că fiara e: diavolul şi nu
mele numărului 666 = pole stat ea romană, care 
a exilat pe Apocalipticul Evarjgelistul Ioan. 

Unirea, munca şi tăcerea fac puterea. 

Iubirea faţă de cei de departe. 

In mod obişnuit, când vorbim despre iu
birea creştinească ne gândim la acea atitudine 
personală caracterizată negativ prin înfrângerea 
egoismului, iar pozitiv, prin preferirea persoa
nei aproapelui şi devotamentul total faţă de 
această. Adăugăm că termenul: aproapele e 
luat, în deobşte, în înţelesul de persoană cu 
care, într'un fel sau altul, venim în atingere. 
Şi de fapt, o astfel de persoană trebue să fi 
avut, în primul rând, în vedere Mântuitorul, 
când ne-a poruncit să iubim pe aproapele nos
tru (Mat. 22, 39). întâi fiindcă Mântuitorul n'ar 
fi putut porunci ceva ce n'ar fi corespuns na
turii lucrurilor. Ori, natura iubirii implică toc
mai întâlnirea unor persoane, deschiderea su
fletească a uneia către cealaltă, a unui eu către 
un tu şi stabilirea unui comuniuni între ele. 
In al doilea rând, fiindcă Mântuitorul, urmă
rind să împlinească toate lipsurile ordinii mo
rale de până la El, a trebuit să împlinească 
şi toate lipsurile referitoare la subiectul mo
ral: la om. 

Se ştie cât de desconsiderat era omul în 
lumea păgână. E deajuns să ne amintim de 
instituţia sclaviei, Pentru un grec de pilda', nu 
orice om era om. Grecul singur merita această 
cinste. Nu şi sclavul. Sclavul era unealta de 
lucru, şi 'n consecinţă, nu i se da altă preţuire 
decât aceea care se dă» oricărei unelte. Dar 
chiar grecii, ei între ei, nu ştiau a se preţui 
după cuviinţă în ceeace reprezentau ei ca per
soane vii, concrete. Doctrina despre eros a 
unuia din cei mai mari filosofi ai lor: Plato, 
îi îndruma nu spre persoana semenului, ci spre 
desprinderea treptată de lumea de aci şi înăl
ţarea către o altă lume, către lumea ideilor, 
unde nu mai e posibilă decât o iubire a i'deei 
binelui, a binelui impersonal, abstract. Plato 
cerea sacrificarea iubirii persoanei omeneşti, 
în favoarea iubirii unei abstracţii. 

La Evrei, e adevărat că se da mai multă 
atenţie omului concret. Dar, respectul acesta 
al iudeului faţă de om nu trecea dincolo de 
graniţele iudaismului. In general, evreii ocoleau 
pe străini, îi ignorau, ori îi priveau cu indi
ferenţă şi, nu arareori, cu dispreţ şi ură. 

Prin legea iubirii aproapelui, Mântuitorul 
avea să stabilească: faţă de păgâni, adevărul 
că obiectul iubirii trebue să fie orice om,, cu 
care venim în atingere, indiferent de originea 
lui etnică şi de starea lui socială; iar fa ţă , .de 
evrei, adevărul că aproapele nostru este orice 
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om, indiferent de originea ' etnică şi de cre
dinţa lui. 

Aşa dar, în general porunca creştină a 
iubirii aproapelui ne îndrumează atenţia asupra 
oricărui om cu care venim în atingere. Asupra 
oricărui om fără deosebire de neam, de stare 
şi de lege. 

întrebarea este acum: extinderea iubirii a-
supra persoanei semenului de acum şi de aci, 
marchează ea însăşi sfera conceptului iubirii 
creştine, sau sfera acestui concept se poate 
extinde şi dincolo de această limită? 

Ca să răspundem la acesstă chestiune, 
trebue să luăm în considerare faptul că omul 
nu aparţine numai comunităţii prezente. Sau, 
mai precis, nu aparţine prezentului comunităţii. 
Ci el aparţine atât trecutului, cât şi mai ales 
viitorului comunităţii în care este integrat prin 
naştere şi prin felul său de viaţă. Trecutului 
aparţine prin toată zestrea sa trupească şi su
fletească primită dela înaintaşi. Iar viitorului 
aparţine prin urmaşii pe cari-i va da şi prin 
tot ce va transmite acestora ca faptă şi creaţie 
proprie. 

Dar apartenenţa la comunitatea înaintaşilor, 
precum şi la aceea a urmaşilor ne obligă să 
lărgim sfera termenului semen, aplicându-1 deo
potrivă atât înaintaşilor, cât şi urmaşilor. Se
menul nostru este deci, nu numai omul care 
trăeşte lângă sau împreună cu noi. Ci şi cei 
cari au trăit înainte sau vor trăi după noi. De 
pildă, semenul unui român nu este numai ro
mânul prezent, ci şi românul strămoş şi şi ro
mânul urmaş. 

Dacă însă, osebit de contemporani şi se 
mai înşirue între semeni atât înaintaşii, cât şi 
urmaşii noştri, atunci urmează că porunca iu
birii ne obligă nu numai cu privire la ceice 
trăesc deodată cu noi, ci şi cu privire la cei 
ce-au trăit înaintea sau vor trăi după noi. 
Drept că şi unii şi alţii, şi înaintaşii şi urma
şii, sunt îndepărtaţi în timp de noi. Dar inte
rior ei sunt împreună cu noi, şi noi împreună 
cu ei. Prezenţa aceasta interioară a înaintaşilor 
şi urmaşilor în firea celor ce trăesc în prezent, 
face cu putinţă statornicirea unor legături de 
iubire între cei de azi şi înaintaşi pe de o 
parte, între cei de azi şi urmaşi pe de alta. 

Deosebirea dintre iubirea faţă de seme
nul înaintaş, şi aceea faţă de semenul prezent 
lângă noi, constă în faptul că aceasta din urmă 
are avantajul contactului direct dintre persoane, 
pe când cea dintâi ia naştere pe calea unui 
efort interior. 

Mai încurcate sunt lucrurile cu iubirea faţă 
de semenul din viitor. întâi pentrucă această 

iubire îmbracă un caracter mai abstract. Se" 
menii din prezent şi trecut ştiu că există sau 
că au existat în mod sigur. Pe câtă vreme, 
existenţa unor semeni într'un viitor mai înde
părtat nu mai este un lucru absolut sigur pen
tru omul de acum. Şi atunci, cum să te de
votezi pentru nişte semeni cari s'ar putea şi 
să nu exis te? 

Dar greutatea cea mai mare provine din 
altă parte. 

In natura fiecărui om este adânc înrădă
cinată tendinţa de a ş i vedea personal roadele 
strădaniilor şi jertfelor pe cari le face faţă de 
semeni. Deaceea, în deobşte, omul e mai dis
pus să-şi răsfrângă iubirea sa asupra contem
poranilor, asupra semenului care trăeşte lângă 
el, împreună cu el. Iubirea faţă de semenul de 
aci, ne pune în situaţia de a participa şi noi 
la bucuria pe care i-o prilejueşte iubirea ce 
i-o arătăm, participare al cărei ecou în sufle
tul nostru este un sentiment de vie şi adâncă 
satisfacţie. O astfel de satisfacţie însă nu pu
tem încerca în legătură cu iubirea faţă de se
menul din viitor, pentrucă nu putem participa 
personal la bucuria pe care i-o va pricinui 
odată, sacrificiile făcute de noi din dragoste 
faţă de el. 

Dar tendinţa aceasta de a ne resfrânge 
iubirea asupra semenului de lângă noi, nu poate 
justifica sacrificarea iubirii semenului din viitor. 
De sigur, în general trebue să se dea întăe-
tate iubirii faţă de omul viu, faţă de omul de 
lângă noi. Dar sunt împrejurări cari cer im
perios restrângerea iubirii faţă de semenul de 
aci, în formarea semenului de viitor. Astfel, în 
împrejurările cari primejduesc viaţa comunităţii 
din care faci parte, iubirea faţă de cei mai a-
propiaţi ai tăi trebue restrânsă în favoarea iu
birii faţă de urmaşi, care, aceasta din urmă, 
în concret se manifestă ca jertfă pentru co
munitatea în substanţa căreia sunt daţi semenii 
tăi din viitor. 

Pe de altă parte restrângerea iubirii faţă 
de- semenul de lângă noi în favoarea celui vii
tor e cerută şi de idealul unei desăvârşiri, pe 
care suntem chemaţi să-l îndeplinim nu numai 
noi cei de acum, ci şi cei din viitor. Conştinţa 
că o comunitate nu-şi împlineşte destinul nu
mai prin membrii ei actuali, ci şi prin cei ce 
vor urma, obligă şi ea pe fiecare ins care face 
parte dintr'ânsa, la unele sacrificii, pe cât de 
dureroase pentru cei din apropiere, pe atât 
de rodnice pentru cei din viitor. 

De sigur, slujirea prin jertfelnică iubire 
a semenului din viitor e deosebit de grea. Ea 
are nu numai biruirea egoismului, ci şi depă-



şirea unei atitudini morale, cum este aceea a 
iubirii celor de lângă noi. Pentru iubirea se
menului din viitor eşti chemat uneori să treci 
peste iubirea de soţie, de copii, de rude, de 
prieteni, a semenilor nevoiaşi şi neputincioşi 
de lângă tine, şi să mergi de pildă pe câmpul 
de luptă, spre a-i asigura aceluia condiţiile 
venirii în viaţă şi ale unui traiu mai bun. 

Aşa, precum în vremurile acestea este 
chemat din nou, fieştecarele dintre noi, să se 
smulgă dintr'ale sale şi să purceadă, gata de 
jertfă, la luptă, pentru mai binele celor ce ne 
vor urma. 

Iată cum iubirea faţă de cei depărtaţi de 
noi în timp, iubirea faţă de departele nostru 
se poate încadra deplin în porunca creştină a 
iubirii semenului. 

D. I. Belu 

Românii din Timoc. 
1. Generalităţi. 
Printre sutele de mii de Români căroraTlui 

le-a fost dat după unirea cea mare să se ali
pească la sânul Patriei se numără şi Românii 
de pe cele două maluri ale râului Timoc. 

Ca şi Românii din Torontal, din Macedonia 
şi cei din Republica Moldovenească, aceste su
flete deşi în nemijlocită apropiere de graniţele 
Patriei-mame au continuat să-şi ducă amărăciunea 
vieţii sub dominaţie străină rămânând nişte sa
crificaţi ai convenţionalismului diplomatic pentru 
o amiciţie iluzorie care ne-a adus cele mai triste 
desamăgiri! 

Şi cu durere trebue să recunoaştem că 
până'n'tratât ni s'a dosit problema timocenilor de 
către naivii doritori de prietenii şi alianţe încât 
cu drept cuvânt putem spune ca aproape am 
renunţat la aceşti prea opresaţi conaţionali ai 
noştri. 

Ei încercuiţi de austeritatea regimului de 
supuşenie şi au înăbuşit orice gând şi dorinţă 
iar noi fiind ţinuţi departe de aspiraţamile lor 
i-ara crezut mulţumiţi până ce cu vremea am 
început a-i uita. 

Doar prin cărţile de şcoală dacă se mai 
pomenea de dânşii, încolo prea puţin ne-a fost 
să ştim de soaita lor. 

2. Rea l i t ă ţ i istorico-geografice. 
Cunoaşterea situaţiei amănunţite a timo

cenilor până acum n'a fost îngăduită nimănui 
cu scop de publicitate, cercetări s'au mai făcut 
în decursul vremii dar datele culese sunt date 
cu foarte multe rezerve. 

După studiul filosofului german Gustav 
Weigank, fostul director al Institutului German 

din Lipsea şi celorlalţi filologi streini Stoian Ro-
mansky, Dr. Iovan Cvijici, etc. Românii s'a aşe
zat în patrulateral dintre Dunăre, Morava, Timoc 
şi linia oraşului Niş, venind din Banat şi Olte
nia în veacul al VUI-lea şi toţi se numesc ţeteni 
spre deosebire de fraţii lor ungureni care popu-

, lează linia dealurilor sârbeşti din dreptul Orşo-
vei şi v/aşii cari se întind în tot cuprinsul şe
sului (pustiei). 

Dl Sandu Cristea arată într'un studiu nu
mărul Românilor din Serbia pentru anul 1930 
de 408.658. Asta înseamnă că populaţia Crainei 
(Timoc-Morava) după numărătoarele lui St. Ro-
mansky şi cu adăugirile lipsurilor sale s'ar urca 
la 53127 locuitori toţi Români. 

Ocupaţia de căpetenie este agricultura şi 
creştere-i vitelor. Iată cum descrie viaţa pastorală 
a acestor paşnici locuitori ofiţerul prusian Pirsch*) 
care în 1829 trecând pe acolo, nu găseşte sârbi 
ci numai Români. 

„ . . . Par ci par la., nous voyons toitsjours des 
bergeres valaques groupes autour d'un feu ou s'oc-
cupant de leurs bestiaux", adică „...ici-colo vedem 
peste tot ciobani români strânşi în jurul tocului 
sau văzându-şi de vite." 

Cei care trăesc în împrejurimile centrului 
industrial Bor sunt toţi muncitori în minele de 
cărbuni de acolo. 

3. Aspecte cuflfciral-morale. 
Dintru început Românii din Craina au fost 

sub dominaţie turcească. De-atunci stăpânirea 
otomană nu se îngrijea de manifestările lor spi
rituale. Ei se puteau desvolta în linişte numai 
să plătească birul cuvenit. 

Odată cu stăpânirea sârbească lucrurile se 
schimbă radical. De la anul 1880 (trei generaţii) 
Românii noştri nu cunosc nici şcoală nici bi
serica românească. Pentru dânşii atât cartea cât 
şi rugăciunea însemnează sârbie şi nimic mai 
mult. Nici nu-şi pot închipui cum ar putea ci
neva scrie ori ceti aşa cum vorbesc ei româ
neşte ei nu cunosc decât alfabetul cirilic. Tot 
aşa nu-şi.pot imagina cum ar fi o sf. liturgie 
pe limba lor. 

La ei şcoli şi biserici sunt numai la câte 
3-4 sate una şi acestea au fost date în grija 
câte unui preot sau învăţător, refugiaţi din Rusia, 
potrivindu-se a fi tot oameni cu vicii. Din a-
ceaştă pricină ei au ajuns să-şi piardă în bună 
parte şi credinţa şi gustul de învăţătură. 

Din prilejul călătoriei sale pe acolo We i -

*) FI. Florcscu, Rev. „Tiraocul" Caet I, Anul 1941, pg. 14. 



gand arată şi această stare religioasă a Româ
nilor din Timoc. 

Dacă li s'a impus cultul şi învăţământul 
strein nu li s'a putut influenţa întru nimic limba, 
datinele şi obiceiurile pe cari le păstrează in
tacte. 

Ei vorbesc o limbă simplă, fără înflorituri 
şi fără termeni radicali dar cu atât mai curată 
şi românească. 

Datorită faptului că s'au înstreinat de şcoală 
şi biserică au ajuns la o lipsă de noţiuni şi de 
cuvinte potrivite limbajului obişnuit. De pildă 
ei nu mai cunosc noţiunea de „împărtăşire" de 
„patrafit" şi nu zic „merg la împărtăşit1' ci „metg 
la popa sub şorţ" Şi o mulţime de alte expre-
siuni cari te duc cu gândul fie la o alunecare 
morală din cauza înstreinării de biserică, fie la 
o prea mare lipsă de vocabular din cauza lipsei 
de carte românească. 

4. Remedii. 

Aceste lucruri n'au ajuns a fi cunoscute, 
pana în primăvara aceasta de când cu prizo
nierii români refugiaţi la noi în urma răsboiului 
germano-sârb. 

In anii trecuţi nu se putea gândi nimeni 
la cercetarea situaţiei Românilor din Iugoslavia 
şi Bulgaria. Incercese într'un an Di Pro/. Vir-
gil Paul din Timişoara să întreprindă o excursie 
de -studii pe la Belgrad. A fost tăiat însă scurt 
de un coleg dela un liceu de-acolo: „Colege 
vezi-ţi de treabă, te curăţa imediat ai noştri!" 
Şi s'a lăsat! ...Acum însă vremurile s'au schim
bat. Stăpânitorii de cri nu mai sunt iar cei de 
azi înţeleg să trateze minorităţile altcum. Foştii 
prizonieri instruiţi şi lămuriţi în lagărele române 
despre rostul şi chemarea lor în viitor s'au în
tors cu toţii pe la vetrele lor ducând cu dânşii 
făclia românismului adevărat aprinsă în sfintele 
slujbe rostite în graiul românesc, a slovei stră
bune şi a speranţei că nu peste mult ne-o re
vedea. 

Conducerea germană în concordanţă cu cea 
română a elaborat un plan după care urmează 
să fie organizaţi şi asistaţi în toate cerinţele lor 
aceşti români lăsaţi până eri în complectă pă
răsire. 

De-aceea Ministerul Propagandei Naţionale 
a alcătuit o echipă de cercetători cari urma sa 
plece la 20 Iunie 1941 în această regiune pen
tru susţinerea unei ofensive culturale prin sta
bilirea tuturor necesităţilor cultural-religioase şi 
organizarea pe baze româneşti a vieţii colective 
a Românilor noştri din Serbia. 

Din cauza evenimentelor survenite în ulti
mul timp acţiunea Ministerului a fost suspen
data până la momentul oportun, când vom re
veni. 

Preot Ion Racoveanu-Nera 

Catihetul dala Arad şi Qmilstul „-Duh şi Adevăr" 
dela Timişoara. 

in ultima vreme, au apărut, una după alta, — 
mai întâi Catehelui, Omiletul mai apoi, — două 
reviste teologice care se dovedesc de un atât 
de real folos, încât te întrebi, dacă n u : cum de 
ne-am putut lipsi până acum de ele, atunci : 
cum de nu a fost pusă mai de curând această 
idee în practică. 

Catihezaţia şi predica sunt, după cum ori
care dintre teologii noştri o ştie, două dintre 
ramurile esenţiale ale pastoraţiei. Preotul, care 
liturgiseşte plină de taină liturgie lui Dumnezeu, 
atunci când catihezează şi predică, nu mai vor
beşte cu cerul, ci cu oamenii. Şi dacă pentru 
vorbirea cu cerul, în afara regulelor rituale li
turgice aceleaşi şi rugăciunilor aceleaşi, preotul 
se poate ruga cu real folos, fără înfeudarea su
fletului său în prea multe regule şi forme ştiin
ţifice, oricând şi oriunde, pentru a vorbi cu o-
mul şi a-1 învăţa traiul întru Domnul, preotul 
trebue să se pregătească din vreme cu arme 
duhovniceşti dintre cele mai preţioase, în lupta 
din ce în ce mai grea cu duşmanii mântuirii 
noastre. 

De aceea, chiar iniţiativa de a pregăti büni 
preoţi cateheţi şi buni preoţi omileţi este demnă 
de creştinească laudă; această iniţiativă vădind 
alese preocupări şi străduinţe în folosul Prea-
sfintei noastre Biserici ortodoxe, în inimile ce
lor ce le au. 

De' îndoită bucurie a fost cuprinsă inima 
mea însă, privind frumoasele înfăptuiri dela Arad 
şi Timişoara. Intr'o parte, la Arad, a aflat pă
mânt roditor ideea unei reviste catehetice şi lu
crător harnic, care să o îngrijească, în Profeso
rul de teologie Vintilâ Popescu, un recunoscut şi 
valoros catehet; în altă parte a aflat pământ ro
ditor ideea unei reviste omiletice şi îndrumător 
mărinimos, care să o patroneze, în P. S. S. Epis
copul Dr, Vasile JLazarescu. 

La Catehetul din Arad colaborează studen
ţii teologi, în epoca lor cea mai favorabilă de 
creştere şi creaţie; la alta, Omiletul „Duh şi 
Adevăr" din Timişoara colaborează mintea de
plin formată şi experienţa păstorului de suflete, 
ce alege vorba şi iarba turmei sale. 



UltîtîlUl număr: 3-4, Martie-Aprilie, 1Q4I 
din Catehetul ne prezintă următorul cuprins pre
ţios: Profesor V. Popescu: Copilul şi biblia; V. 
Giurgiu: Manifestări antimorale şi antisociale la 
copil şi combaterea lor; Presv. B.: Intuiţia în ca
tehizare; M. Terentie: Viaţa religioasă la copil şi 
adolescent; N. Nedelcu, stud.: Bunurile materiale în 
lumina creştinismului; V. Gudu, stud.: Rolul ac
ţiunii în educaţia vointii; Coste Ioan, stud.: Plan 
de lecţie la ci. V-a primară; G. Zorlenţan, s tud. : Su
gestia şi imitaţia în educaţie; L. Lipovan, stud.: 
Autoritatea şi supunerea; I. Ghencea, stud.: Me
tode de cunoaştere a copilului; T. R. Floruţiu, 
stud.: Arbitraj kantian, etc. 

Alături de lecţia practică, se împleteşte ar
monios teoria ştiinţifica, alături de cuvântul pro
fesorului aleargă tinereşte cuvântul studentului, 
iar, ici pe colo, se aude şi sfatul câte unui 
preot ce are câte ceva important din experienţa 
sa să spună. 

Numărul prim, din Omiletul „Duh şi A-
devăr" de pe Iulie IQ41 are următorul cuprins: 
Dr. Şt. Cioroianu: Prima brazdă; Tr. V. Fau r : 
Credinţa mântuitoare; M. Bănescu: Misionarismul 
muncitorului român; G. Relea: Gadarenii; Pr. C. 
Bânţu: Patriotismul; Pr. M. Şora: Puterea rugă
ciunii; Pr. V. Vlăduceanu: Cruciada anticomunistă; 
Pr. R. Nera: „Mihieste-ne pe noi"; Pr. V. Vlă
duceanu: Revista cărţilor, Sinaxar şi Ecouri. 

Revista ne dărueşîe astfel un preţios mă-
nunchiu de predici duminicale şi ocazionale. 
Remarcabile sunt preocupările actuale ale aces
tor predici şi obiectul lor, sintetizat, peste tot 
într'un mod reuşit, în titlul din fruntea lor. Re
gretăm însă, lipsa completă a unei părţi teore
tice ştiinţifice, natural referindu-se exclusiv la 
predică, care să se amestece cu praxa atât de 
luminos exemplificată a predicilor multe şi di
ferite din acest număr. 

Ne •am mai permite apoi o modestă suges
tie, în necunoştinţâ poate de cauză a viitorului 
program al revistei şi a greutăţilor ei, inerente 
începutului, dar de mult folos pentru preotul 
omilet dela sate: o oferire nevoilor lui şi lipse-
lor lui multe a predicilor mai apropiate de pre
ocuparea lui imediată; o oferire, deci, în cadrul 
revistei, a predicilor duminicale lunare ce 
vin, sau o schiţă sumară a lor, cu îndegetările 
de rigoare, dacă această doleanţă ar ocupa mult 
loc. Şi atunci nu ne îndoim că revista va fi la 
înălţimea neegalată pe ţară ortodoxă a chemării 
sale şi a folosului său. 

Deocamdată, bucuria noastră e destul de 
mare şi aşa, şi le urăm să propăşeascâ, în spi

ritualitatea noastră naţională românească şi or
todoxă, în cât mai mulţi cititori abonaţi şi co
laboratori emeriţi. 

Proî. Dr. PetiU Rezuş 

S T I R I 

Pomenirea Regelui Ferdinand şl a Reginei 
Măria. Implinindu-se aniversarea morţii marilor ctitori; 
ai României, eri s'a săvârşit şi în Biserica noastră, ca
tedrală parastas pentru pomenirea lor. Niciodată, nu a 
fost mai actuală şi mai nimerită pomenirea bunilor, 
noştri conducători de zile grele ca azi când destinul j ie-
a supus unei noui şi serioase încercări. 

Basarabia cucerită dela Ruşi. Pe ziua de, 18 
Iulie şi cel din urmă sat al Basarabiei a, fost cucerit de 
bravele noastre trupe. Astfel în mai puţin de.., Q. lună.s'a 
luat înapoi cu jertfe grele aceea ce Ruşii comunişti au 
ocupat prin vicleşug din slăbiciunea altora... 

Donaţia salariaţilor eparhiei Caransebeşului 
pentru armată. Preoţii şi funcţionarii eparhiei noastre 
cu .toate greutăţile vremurilor au votat suma! de, lei 
60.000 pentru ajutorarea acelora cari îşi varsă sângele 
departe de vatra lor. Gestul preoţimei care, în. toate 
ceasurile grele şi-a înţeles chemarea grăeşţe dela. sine. 

I m p o z i t u l e e h i v a l e n t , în baza adresei Ministe
rului Finanţelor, Direcţia Timbrului, cu Nr. 101,087 din. 
15 Iunie a. c. a percepe: a) în parohiile rurale asupra, 
mobilelor evaluate peste un milion Lei — cele,.evaluate 
sub această sumă netiind impozabile — iar în cele ur
bane peste 3 miloane Lei. Se impune deci numai paxr 
tea ce depăşeşte suma de unu resp. trei milioane. Lei. 
In valoarea de un miliorr*Lei nu intră valoarea lăcaşu
rilor sfinte, bisericile cu inventarul lor, acelea, fiind scu
tite de imp. echivalent. Conform aceluiaş ordin, s u ţ t 
scutite şi sesiunile parohiale, bisericeşti şi cantorele pri
mite prin Reforma agrară, proprietarul acestora fiind 
Statul. Despre aceste imobile preoţii vor produce acte — 
certificat dela foaia cadastrală — sunt scutite în fine 
creanţele şi orice alte valori mobiliare. Când adresa de 
mai sus nu se respectă, precum şi atunci când^ comi-
siunile fac impuneri exagerate, preoţii sunt îndrumaţi a. 
face apel. (Un bun ghid în această materie este operatul 
d-lui Dr. Cornel lancu jurisconsultul eparhiei Aradului, 
pe care eventual îl vom reproduce într'un proxim nu
măr şi în Foaia Diecezană). 

„BANCA POPORALĂ" 
Institut de credit şi economii s, p.a. Caransebeş, Inreg^ 

în Reg. soc. banc. Nr. 13/941. 
Cap. lei 10.000.000. Rez. lei 8QO.0OO. 

B I L A N Ţ SEMESTRIAL 
încheiat la 30 Iunie 1941. 

ACTIV: Cassa: a) Numerar efectiv lei 894.603, 
b) Disponibil la B.N.R. lei 51.017; Portofoliu de titluri: 
Titluri rom. cu venit fix: Ef. publ. val. nom. lei 689.000 
v. r. 342.000; In portof. v. r. 111.000; Gajate v. r. 
231.000, lei 341.275; Cu venit variabil: ajţ .Acţii cot. la 



bursă v. n. 103.000 v. r. 140.000; gajate v. r. 140.000 
lei 140.680, b) Acţii necot. la bursă v. n. 701.000 v. r. 
592.000 v. r. 359.000 v. r. 233.000 lei 591.620; Plasa
mentul fond. de rez.: Ef. publ. garantate de stat v. n. 
416.000, v. r. 266.000 v. r. 106.000 v. r. 160.000 lei 
265.640; Port. de scont, plătibil în ţară: a) în portofoliu 
lei 5,771.450, b) reescont. lei 634.550; Deb. din ţară: 
Creanţe în conversiune conf. legii din 7 Apr. 1934 (co
ta rămasă) a) în portof. lei 14,789.508, b) reescont. la 
Băncii lei 91.705; Imob.: a) pentru uzul propriu lei 
2,456.000, b) pentru vânzare lei 1,102.000; Mob. lei 2; 
Cont. div. deb. lei 91.084; Cont. transit. deb. Ef. Fond. 
Pensie lei 1,108.800; Cheltuieli de adm.: a) Salarii şi 
indemnizaţii lei 279.400, b) Div. lei 120.989; Imp. şi 
taxe lei 86.982; Dob. plătite lei 39.310 Totalul Activu
lui lei 29,498.207. 

PASIV: Cap. soc. lei 10,000.000; Fond de rez. sta
tutar lei 375.100; Fond de amort. lei 290.000; Dif. de 
curs la portof. de titluri lei 177.415; Fond de pensii şi 
ajutoare a funcţ. lei 1,108.800; Dep. spre fructif. : Din 
ţară: Nom. pe livr. de economii pe termen lei 2,498.069; 
Dep. vechi red., nereclamate, lei 640.304; Creditori noui 
nered. lei 230.297; Angaj. de reescont.; In ţară la B.N.R. 
provenite din efecte scont Iei 634.550; In conversiune 
la Bănci (cota rămasă) lei 91.705; Ef. de plată : în ţară 
Iei 12,350.000; Dividende neridicate Iei 143.800; Conturi 
transitorii creditoare lei 23 936; Dob. încasate lei 677.332; 
Venitul portof. de titluri lei 37.110; Venitul imobilelor 
lei 102.800; Beneficii div. lei 116.988; Totalul Pasivului 
lei 29,498.207. 

CONTURI DE ORDINE: Debit: Cauţiuni statutare 
Iei 350.000; Ipot, şi garanţii div. în portof. lei 10,149.283; 
Depozite de titlurişi alte valori în păstrare lei 141.955; 
Ipoteci date de bancă lei 12,350.000 Totalul Debitului 
lei 22,991.238. Credit: Deponenţi de cauţiuni statutare 
lei 350.000; Deponenţi de ipoteci şi garanţii diverse lei 
10,149,283; Deponenţi de titluri şi alte valori în păstrare 
lei 141.955; Creditori garantaţi ca ipoteci date de bancă 
lei 12,350.000. Total Credit lei 22,991.238. 

Caransebeş, la 30 Iunie 1941. 
ss. I. Tâtarîu, dir. gen. expert cont. 

ss. C. Călţiun, dir. exp. cont. 
Consiliul de administraţie, 

ROMÂNIA 
Tribunalul Caransebeş, ca instanţă a firmelor. 

Dos. Nr. F soc. 96. 
Prezentul bilanţ brut semestrial al Băncii Poporale 

s. a. din Caransebeş, încheiat la 30 Iunie 1941, depus 
la această instanţă, vizat de Noi, potrivit art. 39 din le
gea pentru organizarea comerţului de bancă şi care ur
mează a fi publicat în Buletinul Oficial Bancar, este 
conform cu exemplarul depus la Nr. Intr. 8297 din 15 
Iulie 1941 dela dos. Nr. F soc. 96, păstrat la acest Tri
bunal. 

Caransebeş, astăzi, 15 Iulie 1941. 
Preşedinte, P. POPOVICI ss. L. S. Grefier, INDESCIF. 

— O F I C I U L P. T . T . C A R A N S E B E Ş — 
(Judeţul Severin) 

Nr. 2245 - - 17 Iulie 1941. 
Publicaţiune. 

Se aduce la cunoştinţă generală că în ziua de 25 
Iulie 1941 se va ţine în Cancelaria Oficiului P. T. T Ca
ransebeş ora 10 o licitaţie publică pentru darea în an-
trepriză pe termen de 2 (doi) ani a transportului expe-
Redactor responzabil: NICOLAE CQRNEAN, consilier eparhial 

diţiilor poştale între Oficiul poştal şi Gara C. F. R. Ca
ransebeş. 

Domnii amatori vor prezenta oferte închise înso
ţite de garanţie provizorii de 5 % conform L. C. P. 

Diriginte, 
Indescifrabil 

JUDECĂTORIA MIXTĂ CARANSEBEŞ 
Secţia cf. Nr. 5 9 2 — 1941. 

Publ icaţ iune de i ic i ta j ie şi conciiţiunilB de I ic i ta j ie . 
In cauza de executare pornită de urmăritorul Firma 

Banca Graniţei din Caransebeş contra urmăritului Jurca 
Ion şi soţia Jurca Magdalena dom. în Bolvaşniţa. la ce
rerea urmăritorului Judecătoria ordonă licitaţiune exe-
cuţională în baza art. 144 şi 147 din legea LX din 1881, 
asupra imobilului înscris în cf. a comunei Bolvaşniţa 
circumscripţia Tribunalului Caransebeş, în coala/' cf. Nr. 
389 Nr. de ord. A 1 Nr. top. 1903 fanat în dealul mic 
1 jugh. 344 stp. preţul de strigare 6480 lei, imobilul 
cuprins în coala cf. Nr. 456 a comunei Bolvaşniţa Nr. 
de ordine A 1 Nr. top. 1902 arabil în Dealul Mic 1 jugh. 
810 stp. preţul de strigare 5520 lei, imobilul cuprins în 
coala cf. Nr. 466 a comunei Bolvaşniţa Nr. de ordine 
A I 1-4 Nr. top. 1767 arabil în coasta Ungurului 633 
stp. Nr. top. 1768 Grădină în coasta Ungurului 683 stp, 
Nr. ţop. 1769 arabil în coasta Ungurului 910 stp., Nr. 
top. 1770 Pădure în coasta Ungurului 1273 stp. preţul 
de strigare 7560 lei, imobilul cuprins în coala cf. Nr. 483 
a comunei Bolvaşniţa Nr. de ord. A I 1-2 Nr. top. 17y0 
Fânaţ în coasta Ungurului 207 stp. Nr. top. 1791 arabil 
în coasta Ungurului 568 stp. preţul de strigare 2800 lei, 
imobilul cuprins în coala cf. Nr. 509 a corn. Bolvaşniţa 
Nr. de ord. A I 1-2 Nr. top. 2030—1 arabil în Satu 
Bătrân 75 stp., Nr. top. 2030—2 arabil în SatU Bătrân. 
665 stp. preţ de strigare 2000 lei, imob. cuprins în coala 
cf. Nr. 547 a corn. Bolvaşniţa Nr. de ord. A I 1 Nr, top. 
145 Grădină în Intravilan 410 stp., A 2 Nr. top. 2 l 0 
arabil în Intravilan 667 stp. preţul de strigare 960 lei şi 
1600 lei, A 3 Nr. top. 913 fânaţ în Deaiu Vârtopi 1 
jugh. 904 stp. preţul de strigare 320 lei, A 4 Nr. top. 
1753 arabil în coasta Ungurului 508 stp. preţ de stri
gare 1680 lei, 2/3 parte de sub B 5-6 Uin imobilul cu
prins în coala cf. Nr. 575 a corn. Bolvaşniţa Nr. de 
ord. A 1 1 Nr. top. 715 fanaţi în Prible 2 jugh. 116-
stp. preţul de strigare 10.960 lei în rine imobilul cu
prins în coala cf. a corn. Borlova Nr. de ordine A l 1-2 
Nr. top. 832 fânaţ în luncă 196 stp., Nr. top. 833 fânaţ în 
luncă 948 stp. preţul de strigare 3840 lei pentru în
casarea creanţei de 20.000 Iei capital, interese de 6 l/2°/o, 
dela 1 Octomvrie 1940 cheltuieli de proces şi exe
cutare de 2370 lei fixate până acum, cheltuieli de 927 
lei fixate acum pentru cererea de licitaţie. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii pe ziua 
de 28 Iulie 1941, ora 10 la Primăria corn. Bolvaşniţa 

Caransebeş la 31 Martie 1941. 
judecător : dir. c. f. 

Dr. B. Ştuiber m. p. Dim. Lăzârel m. p. 
Pentru conformitate dir. c. f. 

L. Lăzărel 
Tiparul şi editura Tipografiei Diecezane Caransebeş 




